



## 庆祝新疆生产建设兵团成立70周年大会隆重举行 中共中央国务院中央军委致贺信

新华社乌鲁木齐10月7日电 庆祝新疆生产建设兵团成立70周年大会7日上午在新疆国际会展中心隆重举行。中共中央、国务院、中央军委发来贺信。中共中央政治局委员、国务院副总理、中央军委代表团团长何立峰出席大会并讲话。

1954年10月，党中央决定中国人民解放军驻疆部队大部就地集体转业，在新疆组建生产建设兵团，履行特殊使命。70

年来，兵团充分发扬“热爱祖国、无私奉献、艰苦创业、开拓进取”的兵团精神，为推动新疆发展、增进民族团结、维护社会稳定、巩固国家边防作出了不可磨灭的历史贡献。

11时，大会开始。全场起立，高唱中华人民共和国国歌。中央军委委员、中央军委政治工作部主任、中央代表团副团长苗华宣读中共中央、国务院、中央军

委致新疆生产建设兵团成立70周年的贺信。

受习近平总书记委托，何立峰代表党中央、国务院、中央军委，向新疆生产建设兵团成立70周年表示热烈祝贺，向兵团各族干部职工群众致以亲切慰问，向长期以来关心和支

(下转第四版)

## 为强国建设、民族复兴注入强大精神力量 以习近平文化思想引领宣传思想文化事业发展一年间

□新华社记者 林晖 王子铭 王思北

一个民族要走在时代前列，就一刻不能没有理论思维，一刻不能没有正确思想指引。

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。习近平文化思想明体达用、体用贯通，标志着我们党对社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们党的历史自信、文化自信达到了新高度，为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。

举旗帜、明方向、守正道、开新局。一年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平文化思想指引下，中华优秀传统文化、革命文化、社

会主义先进文化在新时代伟大实践中融汇激荡，为党和国家事业发展提供了坚强思想保证和强大精神动力。

### 指引文化发展新方向

秋日的北京碧空如洗，宽阔的长安街上阳光铺洒。坐落于西长安街延长线的京西宾馆，静谧而庄严。

一年前，全国宣传思想文化工作会议在这里举行，上传传达了习近平总书记的重要指示。习近平总书记站在全局和战略高度，指明了宣传思想文化工作肩负的职责使命：

“充分激发全民族文化创新创造活力，不断巩固全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础，不断提升国家文化软实力和中华文化影响力，全面建设社会主

义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。”

在历史长河中审视文化推动人类文明进步的重要地位，在时代大潮中把握文化引领社会变革的重要作用，在世界风云中认识文化塑造综合国力的重要影响，在人的全面发展中发挥文化创造美好生活的价值，习近平总书记指引文化发展新方向。

几天后，全国宣传思想文化工作会议首次地方考察，习近平总书记来到江西，走进景德镇，将文化传承发展作为此行一项重点考察内容。

总书记从陶瓷文化，谈到马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。“老祖宗传下来的优秀传统文化，我们要继续攥在手里，与时俱进，让它发扬光

大。”致力于创造属于我们这个时代的

文化，总书记念兹在兹、饱含期许。一年来，习近平总书记的文化足迹遍及大江南北，在系统谋划、身体力行中，指引宣传思想文化事业守正创新、开拓进取，掀开崭新篇章。

以文兴邦，充分发挥文化在治国理政中的作用——西宁宏觉寺，千年古刹见证了唐蕃古道的恢宏繁盛，聆听过丝绸之路的车马辘辘，镌刻下民族交融历史和团结印记。

2024年6月，习近平总书记在这里考察时强调：“要保护好这份珍贵的历史文化遗产，为铸牢中华民族共同体意识、促进民族团结进步作出新贡献。”

从历史走向未来，从多元凝聚为一体，文化认同始终是民族团结的根脉。(下转第四版)

## 梁惠玲在佳木斯调研时强调 加快推进产业项目建设 着力稳增长增动能促发展

本报7日讯(记者薛立伟 徐佳倩)6日至7日，省委副书记、省长梁惠玲到佳木斯市高新区、富锦市、桦南县调研工业经济运行和产业项目建设工作。她强调，要深入贯彻落实习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神，认真学习贯彻党的二十届三中全会精神，贯彻落实9月26日中共中央政治局会议部署，以进一步全面深化改革为强大动力，以科技创新引领产业创新，加快推进产业项目建设，着力稳增长、增动能，推动经济持续回升向好，为高质量发展、可持续发展提供有力支撑。

梁惠玲先后来到到潜潜生物科技在建项目、年产50万吨海藻糖及50万吨复配糖产业园项目、北大荒垦区农机大型高端智能农机装备生产项目、永灵航空高分子新材料项目、秋华硕果食品5万吨籽仁加工出口项目的建设现场，察看产业项目建设进度，听取项目规划布局和建设情况介绍。她强调，冬季即将来临，要加快推进在建项目建设，千方百计抢进度、抢工期，加强统筹协调，科学安排施工计划，确保年底前完成既定目标任务。要围绕产业链精准招商，制定招商引重点产业指导目录，瞄准目标区域、目标企业开展靶向招商，加强产业链供应链上下游就地协作配套，以龙头企业带动配套企业提档升级。要推进科技创新和产业创新深度融合，加大研发力度，推动产业高端化智能化绿色化发展，持续增强企业市场竞争力。

梁惠玲来到大锦农业开发有限公司，参观生产车间，了解农牧循环产业链发展情况；到孙斌鸿源农业开发集团有限责任公司，听取水稻育种、种植、加工等情况介绍。她强调，要以发展现代化大农业为主攻方向，把发展农业科技放在更加突出的位置，统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，促进一二三产业融合发展。要大力发展农业循环经济，提高畜禽粪污资源化利用水平，积极推进生态种植、生态养殖，走出一条生态循环农业新路子。要加快建设智慧农业经营管理平台，深化数据共享应用，为农业企业提供精准服务，促进农业增效、农民增收。

在佳木斯中建材光电材料有限公司，梁惠玲观看产品展示，了解发电玻璃研发、生产、销售等情况，希望企业提高科技成果转化率和产品性价比，加快新产品推广应用，提高市场占有率。在佳木斯煤矿机械有限公司，梁惠玲了解掘进机等设备生产制造、技术研发情况，希望企业围绕智慧矿山建设，研发制造自动化智能化机械设备，加强与大学大院大所联合创新，开展关键核心技术攻关，提高产品质量和售后服务水平，实现降本增效保安全，推动企业转型升级。

副省长隋洪波及省直有关部门负责同志参加调研。

## 王利民同志遗体告别仪式在哈尔滨举行

本报讯(记者郭铭华)中国共产党的优秀党员、省政协原副主席王利民同志，因病于2024年10月1日14时55分在哈尔滨逝世，享年75岁。3日上午，王利民同志遗体告别仪式在哈尔滨市东郊殡仪馆举行。

中央有关领导同志和许勤、梁惠玲、蓝绍敏等省领导通过不同方式对王利民同志的逝世表示哀悼，对其家属表示慰问。

全国政协专门委员会领导黄建盛，省委、省政协领导同志，省级离退休老同志王宪魁、杜宇新等前往送别。

中共中央组织部，省委、省人大常委会、省政府、省政协和哈尔滨市人大常委会、哈尔滨市政协等单位送花圈表示沉痛哀悼。

王利民同志系内蒙古宁城人，1949

年8月出生，1968年8月参加工作，1972年12月加入中国共产党。曾任伊春林管局副局长；伊春市副市长，市委常委、副市长，市委副书记、副市长；伊春市委副书记、市长、林管局局长；伊春市委书记兼市政协主席；省财政厅厅长、党组书记；省政府副省长、党组成员；省政协副主席、党组成员、党组副书记。

王利民同志的一生，是艰苦奋斗的一生、无私奉献的一生、全心全意为人民服务的一生。他坚持原则，实事求是，勤学好学，正直无私，作风民主，胸怀坦荡，生活俭朴，克己奉公，待人真诚，与人为善，信念坚定，勤政务实、为民服务、敢于担当，把毕生的精力献给了党和人民的事业。王利民同志的崇高品德、优良作风和光辉业绩将永远铭记在我们心中。

## 哈尔滨新区智能机器人岛开工建设

本报讯(记者薛婧)近日，哈尔滨新区智能机器人岛项目(以下简称智能机器人岛)开工建设。

今年年初，哈尔滨新区全面启动“一岛一谷”特色产业园区规划推进工作。“一岛”即智能机器人岛，位于深哈产业园北侧，项目从园区规模、规划设计、生态体系、要素保障、建设标准等5个维度对标国内领先园区，目标是打造新质生产力实践示范区、国内一流的智能机器人科技成果转化应用示范区、国际领先的智能机器人产业发展集聚区。力争到2026年，智能机器人产业规模达到100亿元。

智能机器人岛规划总面积419.37万平方米，其中，核心区213.64万平方米、拓展区205.73万平方米。在智能机器人

岛核心区规划范围内确定启动区，分两期建设，目前开工建设的是启动区一期。按照规划，智能机器人岛布局以“一轴六区”进行全新架构。“一轴”是建设一条南北纵向贯通园区的智能机器人大道，“六区”分别是科创研发区、智能制造区、国际合作区、商务配套区、专家服务区 and 人才社区。

智能机器人岛按照规划设计、园区建设、项目招引“三同步”原则，整体推进规划设计和建设工作。智能机器人岛在土地出让阶段已开始招商工作，目前已有哈工大、哈工程等科技成果转化企业21家确定入驻。智能机器人岛的厂房大小、荷载、空间要求等都将根据这21家企业量身建造，这是哈尔滨新区根据企业需求实施定制化厂房建设的创新举措。

## 沐清风 游龙江



## 黄金周两千万游客畅游龙江

□本报记者 刘欣

这个国庆假期，我省旅游热度持续飙升，多家景区接待游客人数创下历年同期新高。记者从省文旅厅了解到，2024年国庆假期，全省累计接待游客2017.8万人次，同比日均增长13.1%。游客旅游总花费84.65亿元，同比日均增长28.52%。绚烂的五花山色、丰富的文旅活动、暖心的服务举措，让来自五湖四海的游客流连忘返，尽情畅享龙江好风光。

### 氛围感拉满 点燃城市活力

2日至3日，由省文旅厅主办的“共庆华诞 逐梦冰雪”黑龙江“迎冰雪”电音嘉年华在哈尔滨冰雪大世界梦想大舞台开唱。两天时间里，电音DJ、歌曲演奏、非遗表演、无人机汇演等精彩节目轮番上演，用音符与光影为天南海北的游客送上一份大礼，近10万名游客共赴这场视听盛宴。

音乐节举办期间，活动方提供了多家省内重点景区门票作为音乐节活动的抽奖福利，邀请游客从“尔滨”出发，游览龙江各地不同的风光，体验不同的文化，进一步拉动交通、食宿、旅游等消费，“点燃”城市活力。(下转第四版)



- ①“伊春号”旅游列车从哈尔滨火车站首发，开往“森林里的家”林都伊春。
- ②游客在齐齐哈尔龙沙动植物园观看主题表演。
- ③哈尔滨冰雪大世界园区内，打铁花和火壶表演让观众大呼过瘾。
- ④哈尔滨市友谊路与中央大街交叉口，裸眼3D大屏给游客带来了视觉震撼。

图片由伊春森工集团提供  
本报记者 刘欣 摄  
本报记者 郭俊峰 摄  
本报记者 毛晓星 摄

## 大美龙江织锦绣

□樊金钢

### 黑土之声

似打翻了调色板，构成了龙江的“炫彩”。

精神文化是厚重的锦绣，从哈尔滨防洪胜利纪念塔到大庆铁人王进喜纪念馆，从东北抗联纪念馆到北大荒博物馆，这些具有红色基因的地标是龙江人建设共和国的注脚，昭示发展成果，给人以精神洗礼。

在新中国成立75周年之际，黑龙江日报用镜头、用笔端记录下锦绣龙江之美，让我们感受日日生长的蓬勃力量，携手描绘更美的风景。

满目熟黄好个秋，大美龙江织锦绣。 釜金沃野是壮丽的锦绣。龙江人躬耕辽阔，“北大荒”变身“北大仓”。田垄间稻菽飘香，仓廩中丰实饱满，阳光下笑靥如花，好一幅壮丽的丰收画卷。 绿水青山是秀美的锦绣。大森林、大草原、大湿地、大湖泊、大冰雪，构成了龙江的“大美”。金秋时节，五花山色渐染，恰

### 今日看点

## 我省2850户居民成为“国家记账户”

详见第二版

## 镜头里的黑龙江·沧桑巨变 从“光腚屯”到“亿元村” 元宝村的今昔嬗变



## 荀笑红：把所有的爱奉献给排水事业

详见第三版